

Отзыв

на автореферат диссертации «Совершенствование организационно-экономического механизма развития семеноводства сельскохозяйственных культур», представленного Голиковой Светланы Алексеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

В современных условиях сорта и гибриды являются ключевыми в развитии отрасли растениеводства. Селекция и семеноводство лежат в основе будущих урожаев сельскохозяйственных культур и его качества. В 90-е и последующие годы происходило разрушение созданной в дореформенный период системы селекции и семеноводства. Долгие годы не обновлялась материально-техническая база, во многом потерян кадровый потенциал, отечественные сорта по многим культурам, особенно техническим, стали уступать импортным семенам по урожайности.

В настоящее время по большинству показателей Доктрины продовольственной безопасности РФ уже достигнуты пороговые значения – наблюдается устойчивый рост производства сельхозпродукции. Но, несмотря на положительные сдвиги в аграрной сфере, серьезную угрозу для продовольственной безопасности страны представляет высокая зависимость от импортных семян и посадочного материала. Кроме того, качество отечественного семенного фонда уступает импортному. Доля некондиционных семян в посевах основных сельскохозяйственных культур достигает 30 %.

В связи с этим особую важность приобретает решение вопросов, связанных с совершенствованием организации семеноводства и развитием отечественного рынка семян сельскохозяйственных культур. Эффективное производство семян и государственное регулирование семенного сегмента рынка будут способствовать повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических и методических положений и разработка практических рекомендаций по совершенствованию организации семеноводства сельскохозяйственных культур.

Предметом исследования является совокупность экономических и организационных отношений, складывающихся в процессе производства и реализации семян, оказания государственной поддержки отрасли, регулирования рынка семян сельскохозяйственных культур. В качестве объекта исследования взяты семеноводческие предприятия Липецкой области.

Автором дана оценка состояния тенденций развития системы семеноводства сельскохозяйственных культур, изучен концептуальный подход к совершенствованию региональной системы семеноводства, проведены расчеты возможного недополучения средств господдержки

сельхозпроизводителями Липецкой области, при принятии предлагаемых целевых ориентиров по использованию отечественных семян кукурузы, подсолнечника и сои (35, 25 и 75 %) до 2025 года.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что основные научные результаты могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов при определении приоритетных направлений совершенствования организации системы сельскохозяйственных культур и при разработке прогноза потребности в семенах на перспективу.

Теоретическое значение диссертации состоит в обосновании места и роли отечественной селекции и семеноводства в развитии отрасли растениеводства, в выявлении современных особенностей организации семеноводства, уточнении принципов формирования системы семеноводства, в разработке концептуального подхода к переходу системы семеноводства на кластерную модель развития.

Основные положения диссертационной работы были доложены и получили положительную оценку на международных, всероссийских и вузовских научно-практических конференциях в 2015-2021 гг. в г. Белгород, Воронеж, Екатеринбург, Кострома. Отдельные разработки приняты к внедрению органами управления сельским хозяйством Липецкой области, Лебединского района Липецкой области.

Материалы диссертации опубликованы в 15 научных работах, в том числе 5 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, одна статья – в изданиях, индексирующихся в международных библиометрических системах.

Считаем, что по актуальности темы диссертации, степени обоснованности научных изложений, выводов и рекомендаций, ценности для науки и практики проведенной соискателем работы, диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам (пп.9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор Голикова Светлана Алексеевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

Директор ФГБНУ Тамбовский НИИСХ -
филиал «ФНЦ им. И.В. Мичурина»,
кандидат э. н.

А.В. Шабалкин

Научный сотрудник
отдела семеноводства
Тамбовский НИИСХ– филиал ФГБНУ
«ФНЦ им. И.В.Мичурина»

Е.А. Дубинкина

Подписи Шабалкина А.В. и Дубинкиной Е.А. заверяю:

Специалист по персоналу
Тамбовский НИИСХ - филиал
ФГБНУ «ФНЦ им. И.В. Мичурина»



М.В. Кирсанова

Контактные данные:

ФИО: Шабалкин Алексей Владимирович

Ученая степень: кандидат экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство), 2013 г.

Директор Тамбовского НИИСХ – филиал ФГБНУ «ФНЦ им. И.В. Мичурина»

Полное название организации: Тамбовский научно-исследовательский институт сельского хозяйства – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр имени И.В. Мичурина»

Почтовый адрес: 393502 Тамбовская обл., Ржаксинский район, пос. Жемчужный, ул. Зелёная, д.10

Контактный телефон: Тел. 8(475-55) 66-7-88

E-mail: tniish@mail.ru

ФИО: Дубинкина Елена Анатольевна

Полное название организации: Тамбовский научно-исследовательский институт сельского хозяйства – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр имени И.В.Мичурина»

Почтовый адрес: 393502 Тамбовская обл., Ржаксинский район, пос. Жемчужный, ул. Зелёная, д.10

Контактный телефон: Тел. 8(475-55) 66-7-22

E-mail: dubinkina1961@mail.ru